



工伤预防·泉城护航
济南市2019年工伤预防系列报道

8月30日,济南市2019年工伤预防走进山东建工集团。

济南2019年工伤预防工作全面展开

百题知识竞赛9日启动,千元大奖等你拿

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩晓婉

开展工伤预防工作,是建立健全工伤预防、工伤补偿、工伤康复“三位一体”工伤保险制度的重要体现。工伤预防是保障企业健康发展和职工人身安全的重要民生工作,这项工作的开展,旨在提高用人单位和劳动者安全健康意识以及预防工伤的能力,让重点行业、重点岗位工伤事故预防机制不断健全,安全生产管理措施落实到位,促进劳动生产力提高,有效降低工伤事故发生率。今年,在总结去年工作的基础上,济南市继续开展工伤预防“宣传+培训”工作。

“宣传+培训”

济南连续三年开展工伤预防工作

记者了解到,2015年底,济南市被确定为全省7家工伤预防试点城市之一;2016年,济南市人社局等6部门组成了工伤预防试点工作领导小组,并出台了《济南市工伤预防试点工作实施方案》;2017年,围绕“预防工伤 安全生产”的目标,按照“政府主导、专业运作”的原则,严格按照政府采购规定的程序,选定三家工伤预防项目实施机构,强力推进了广播电视宣传、平面媒体宣传、培训三大工伤预防项目实施。

2018年,工伤预防试点工作领导小组成员单位在总结2017年经验的基础上,提出了内容丰富、形式多样、效果明显的工作方案,继续实施面向社会和中小微企业开展以宣传和培训为主要内容的工伤预防项目。宣传项目增加了工伤预防社区宣传、通过短视频发布平台制作并推广工伤预防宣传微视频和动漫、工伤预防常识100题有奖竞赛答题等内容。通过微视频参加全国优秀作品评选活动,进一步提升了济南市工伤预防的工作水平和影响。

进企业、进工地、进高校、进社区。2018年的工伤预防“四进”模式将工伤预防、工伤保险带到了企业生产一线,带到了市民朋友的身边。其中的一大亮点是工伤预防走进社区,2018年11月3日,济南市2018年工伤预防同时走进11个区县的11个社区,通



编者按:多一分预防,少一分伤亡,安全生产是职工们在工作中应当遵循的基本原则。为提高职工的工伤预防意识,增强预防能力,即日起,济南市人社局、社会保险事业中心联合齐鲁晚报·齐鲁壹点开展工伤预防系列宣传活动,将通过稿件、新媒体的形式宣传工伤预防的重要意义,并针对工伤频发的典型行业和典型案例进行报道与解读。值得注意的是,9日,本报将开展《工伤预防百题知识竞赛》,在报纸上刊登竞赛试题,并在新媒体客户端“齐鲁壹点”同步刊发,届时,读者可以参与答题赢取现金奖励。

过发放宣传单页、手册及手提袋等物品将工伤预防知识实实在在地送进了居民家中,相关处室、培训机构现场给居民答疑解惑,经过不懈努力,济南市工伤发生概率不断降低,真正做到了“预防工伤,安全生产”。

宣传是根本,培训更必不可少。在培训方面,济南市安培职业培训学校、济南市安科安全科学技术中心两家培训学校根据行业特点和当地实际,在培训前对相应行业 and 单位先行调研摸排,根据易发工伤事故岗位特点有针对性地开展培训。按照“行业系统+属地”原则进行系统培训。

截止到2018年工伤预防项目结束,两家培训学校共组织开展28期培训,培训人数比计划有大幅度提升,实际培训人数比计划增加近20%。

覆盖六大重点行业

今年工伤预防“五进”活动全面展开

今年,济南市工伤预防工作开启新篇章。根据济南市工伤预防试点工作领导小组年初制定的《济南市2019年度工伤预防试点工作实施方案》部署,按照“行业系统+属地”原则,市、县区两级工伤预防领导小组成员单位分别负责制定培训工作计划方案,组织参加培训人员,指导中标培训机构做好工伤预防培训,并通过新媒体制作及推广、电视广播媒体、报纸等平面媒体展开宣传。

8月30日,济南市工伤预防试点工作领导小组成员单位走进山东省建设建工集团,活动通过工伤预防、工伤保险的精彩节目、专题培训等正式拉开了今年工伤预防工作的帷幕。

济南市社保中心副主任王森表示,今年工伤预防通过“宣传+培训”,全面覆盖建筑业、交通运输物流业、机械制造加工业、危化品、职业病、人力资源服务等六大重点行业。

9月3日,工伤预防走进中国重汽集团。活动以文艺演出为载体,将工伤预防教育寓教于乐,并邀请专家进行知识培训。王森介绍,企业中工伤预防的焦点问题是机械加工业和职业病的预防。“这也是我们今年工伤预防的重点,通过此次走进重汽的宣讲和培训,希望营造全社会预防工伤的氛围,尽量减少这两类的工伤发生,维护居民的身心健康。”王森告诉记者。

济南市人社局工伤保险处工作人员介绍,今年,济南市工伤预防宣传培训将陆续进工地、进车间、进高校、进社区、进基层,以文艺演出为载体,安全预防宣传和文艺活动穿插进行,在娱乐中学习、传播工伤预防知识和常识。

在培训方面,记者了解到,今年将在总结去年工伤预防培训的经验上,保留好的习惯就是先调研,后培训。济南市安科中心主任助理庄卫东介绍,今年将采用现代化的教学手段,以声音、图片、视频、体验式实操练习等具有趣味性的教学方式进

培训。以工伤预防的应知应会为为基础,提高受训人员的个人安全防护能力和处理工伤事故的能力,结合法律法规、岗位操作规程、工伤预防技能以及应急救援设备使用方法来相互配合进行培训,通过安全培训来减少工伤事故的发生。

以赛促学

工伤预防百题知识竞赛“等你来战”

为实现以赛促学,今年,齐鲁晚报·齐鲁壹点将继续开展《工伤预防百题知识竞赛》。9日,竞赛试题将在报纸及新媒体客户端“齐鲁壹点”同步刊发,欢迎广大职工及市民读者参与答题。

本次工伤预防百题知识竞赛前期经过了命题专家组的精心组织、挑选,最终确定100道题目,其中包括50道单项选择题,30道多选题,20道判断题。内容涉及工伤预防的重要性、工伤保险条例相关内容、工伤认定及各行业工伤预防措施。值得注意的是,命题专家组将济南市工伤保险真实案例与工伤保险政策有机结合,更以事实让参赛者在答题的过程中了解了济南市的工伤保险政策。

据了解,此次知识竞赛设一等奖2名,奖金各1000元;二等奖8名,奖金各500元;三等奖20名,奖金各200元(奖金均为税前)。将按照答题分数依次进行排名,并颁发相应奖项。如满分者超过奖项设置人数时,将采取电脑随机抽取获奖者。此外,择优对组织参与本次答题的单位颁发优秀组织奖。

去年,齐鲁晚报·齐鲁壹点开展的工伤预防百题知识竞赛得到了广大职工、市民的热情参与,累计收到来自全省各地3万余份答题卡,参赛者涉及各行各业。

为使工伤预防知识进社区入万家,齐鲁晚报·齐鲁壹点还将在济南市设置“工伤预防公交驿站”,将工伤预防知识、工伤保险政策进行更广泛的传播,与进工地、进车间、进高校、进社区、进基层等活动形成配合,通过报纸、电视、印刷品、展板、手机端、户外屏幕等分发渠道,形成立体传播的宣传矩阵,将工伤预防知识传递到济南市的每一个角落。